

山南报

ལྷོ་ཁོང་ཚགས་པར་།

中共山南市委主管 中共山南市委宣传部分主办 山南报社出版
山南网网址: <http://www.xzsnw.com>

2024年4月
24
星期三
甲辰年三月十六
国内统一刊号
CN54-0018
代号 67-21
第 2558 期
今日 4 版

中共中央办公厅 国务院办公厅 关于健全新时代志愿服务体系的意见

(2024年4月12日)

志愿服务是社会文明进步的重要标志,是新时代党引导动员人民群众贡献智慧力量、创造美好生活、实现奋斗目标的生动实践。为推动志愿服务事业高质量发展,经党中央、国务院同意,现就健全新时代志愿服务体系提出如下意见。

一、总体要求

健全新时代志愿服务体系,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和

二十届二中全会精神,坚持党的领导,坚持人民至上,坚持价值引领,坚持系统观念,坚持实践育人,坚持务实创新,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,健全适应新时代要求、具有中国特色的志愿服务体系,推动建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,凝聚广大人民群众为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

主要目标是:到2035年,基本形成系统完备、科学规范、协同高效的志愿服务制度和体系,志愿队伍素质过硬、管理规范,服务领域不断扩展,服务能力显著提升,助力经济社会发展作用更加突出;阵地网络覆盖广泛、布局合理,制度保障更加有力;志愿服务国际合作交流深入发展;志愿服务社会参与率、活跃度大幅提高,全社会责任意识、奉献精神普遍增强。

(下转第三版A)

总书记的人民情怀 “既为一域增光、又为全局添彩”

人民日报记者 李翔 钱一彬

治国如弈棋,既要谋子更要谋势。“要牢固树立全国一盘棋思想,谋划和推动本地区本部门工作要以贯彻党中央决策部署为前提,创造性开展工作,做到既为一域增光、又为全局添彩。”

“牢固树立全国一盘棋思想”“既为一域增光、又为全局添彩”的格局视野,深刻体现习近平总书记坚持系统观念,把握好全局和局部的关系,从全局上谋势、在关键处落子的战略思考。习近平总书记在地方考察时,谋划的是推进中国式现代化这一发展大局,思考的是各地如何在棋盘格局下实现高质量发展。

在广东,寄望“在推进中国式现代化建设中走在前列”;在陕西,要求“着眼全国发展大局”;在内蒙古,鼓励“积极融入和服务构建新发展格局”;在四川,指引“找准在全国大局中的战略定位”……习近平总书记悉心指导各地找到发展新方位和着力点。

精准把脉、深远谋划,映照出洞察一域、洞见全局的深邃远见。

早在地方工作时,习近平同志就

深感将一域的发展融入全局的重要性,“得其大者可以兼其小”是一以贯之的工作方法。

在河北正定,提出“半城郊型”经济发展路子,并在实践中总结出面向城市发展的“二十字经”,投其所好,供其所需,取其所长,补其所短,应其所变;在福建宁德工作期间,关注“正确处理全局和局部的关系”,探讨“新形势下闽东财政经济的辩证观”;在浙江,提出在更大的空间内实现更大发展,引用“地瓜理论”妙喻,言明“必须跳出浙江发展浙江”。

在上海工作期间,习近平同志提出,必须把上海未来发展放在中央对上海发展的战略定位上,放在经济全球化的大趋势下,放在全国发展的大格局中,放在国家对长江三角洲区域发展的总体部署中来思考和谋划。

“上海的发展绝不可能独善其身,上海的发展也绝不可以独‘惠’其身。”观大势、谋大局的战略判断,诠释了“全局”与“一域”的空间辩证。

一江一河,一南一北,奔涌澎湃,浩荡入海。

行走长江沿线,习近平总书记要求“谋长远之势、行长久之策、建久安之基,进一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化”,指出“以一域之稳为全局之安作出贡献”。

考察黄河流域,习近平总书记强调“要把黄河生态系统作为一个有机整体来谋划”,指出“黄河沿岸的发展一定要有大局意识,站在国家的全局的角度考虑,牢固树立‘一盘棋’思想”。

引领推动“江河战略”,谋划的是如何透过一个点、一条线、一个面,看清过去、看准当下、看到未来。

北起黑龙江黑河,南至云南腾冲,一条“胡焕庸线”区隔出迥异面貌。幅员辽阔的中国,“统筹区域发展从来都是一个重大问题”。

党的十八大以来,两条母亲河、三大城市群、四大经济区,在全国一盘棋中遥相呼应,区域协调发展的“大手笔”随时间推移,东西互济、南北协同、陆海统筹,布局日渐明朗,发展势能强劲。“一域”和“全局”的辩证关系,又

何尝不是全面深化改革的实践逻辑,彰显着“不谋全局者,不足谋一域”的博大胸怀和战略擘画。

“全面深化改革是关系党和国家事业发展全局的重大战略部署,不是某个领域某个方面的单项改革。”习近平总书记强调坚持从大局出发考虑问题,阐明“注重系统性、整体性、协同性是全面深化改革的内在要求,也是推进改革的重要方法”。

前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进,胸怀“国之大者”,落脚点始终是让人民群众过上幸福美好的生活。

兜住民生底线,解决民生难题,办好民生实事。“从人民利益出发谋划思路、制定举措、推进落实”,应发展所需、民生所向,坚定兑现着“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”的庄严承诺。

新征程上,既登高望远、胸怀大局,提高“总揽全局”的战略思维能力,又落细落实、积微成著,强化“致广大而尽精微”的使命担当,我们就一定能为一域增光、为全局添彩,奏响经济社会高质量发展的新乐章。

春意蔓延山岗,布谷鸣上枝头。沿着349国道一路东行,路旁榆柳青青,乡间锄影绰绰,满眼春光明媚,正是农耕好时节。

在扎囊县扎其乡孟卡荣村,只见田垄成行,群众或在田间浇地灌溉,或将堆肥运进田头,农机的轰鸣声与农民的吆喝声,交织成充满生机的春耕“乐章”。

孟卡荣村村民嘎玛曲旦说:“今年我们村计划种植950亩粮食,全部都是机械化种植,大家齐心协力,效率很高,差不多一星期就能全部种完。”

布谷鸟飞鸣早耕,春锄扑扑趁春晴。眼下气温回升、万物勃发,在高原大地,处处可见群众抢抓农时、勤劳耕耘的身影。

良种兴农

良种是农业的“芯片”。

作为首批国家农业产业强镇,山南市良种繁育基地,乃东区昌珠镇不断加大良种推广种植,优化农业种植结构,今年重点推广藏青3000、山青9号、喜拉22号等优质品种,将进一步推动种植业实现增产增效。

“去年,我们镇青稞单产超过865斤,今年,通过优选优种和科学管理,我们有信心继续提高产量。”昌珠镇农牧综合服务中心主任巴桑次仁说。

同样,洛扎县也积极推广良种,助推丰产丰收。今年3月以来,已累计发放优质青稞、油菜、马铃薯等春播作物良种共19.73万斤,并安排科技特派员就良种包衣等种业技术对农牧民进行指导。

正在田间进行深松作业的洛扎县扎其乡群众巴桑顿珠说:“我家有10多亩地,其中7亩准备种植藏青3000,3亩多种植藏青2号,只要人勤快,好好打理,今年肯定又是一个好收成。”

沿雅江一路向东,在地处亚热带森林峡谷中的墨脱县,当地结合林果业发展优势,大力推广白肉枇杷新品种“三月白”“白雪早”。墨脱镇、德兴乡等6个乡镇25个村庄的群众正抢抓有利时机,开展枇杷高接换种,当前已换种1.2万株,良种改良将进一步激发水果产业发展活力。

科技惠农

科技是农业丰收的又一大“法宝”。

走进朗县洞嘎镇巴基塘盛世农业科技有限公司的辣椒育苗基地,一株株刚刚出土的新苗泛着绿意,长势茁壮,当地群众正在给幼苗浇水、疏苗。

该公司负责人刘永说:“今年基地将育苗80万株,全部采用苗盘育苗基质技术,能够大大减少各种病虫害和根腐病,进而提升成活率和产量,预计4月将陆续出苗。”

在波密县松宗镇松林村天麻种植基地,村民正在技术员的指导下种下种、覆叶、盖土。

“现在我们在定植天麻,每塘定植数量在17-18个之间,定植能有效促进天麻生长……”基地技术员既“动口”又“动手”,耐心教村民种植天麻的技术要领,用科学种植助力增产增收。

科技能让朗县辣椒、波密天麻提高产量,智慧农业则让“年楚粮仓”的农业生产效率不断提高。

日喀则依托青稞产业大数据平台,在桑珠孜区、江孜县等地农机合作社试点配套农机作业监测终端,对春季作业的位置、轨迹、面积、质量等进行智能化动态监测,能够有效提升春耕生产和田间管理的精度和成效。

日喀则市农业农村局党组副书记、局长卢峰峰说:“今年,我们将用新理念、新技术继续推动全市农业数字化转型升级,加快构建现代化高效农业生产体系。”

(下转第三版B)

勤在春和景明 耕出五谷丰登

——全区各地开足马力打好农业生产“第一仗”

西藏日报记者 刘枫 胡文 北西 魏琳

我市扎实推进新时代民族团结工作

奋进新征程 建功新时代

着力创建全国民族团结进步模范区

本报讯(记者次旦卓嘎)2023年以来,市民创专项始终把铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作和民族地区各项工作的主线,紧紧围绕区委“着力创建全国民族团结进步模范区”部署要求,落实财政资金3050.3万元用于民族团结进步创建工作宣传教育、表彰奖励和为民办实事,高质量开展民族团结进步创建活动。

2023年以来,市民创专项组全年累计开展各类宣讲活动1.1万场次,制

作宣传标语5600余条、山体大型标语16条,媒体报道2200余条。大力实施“五个认同”雪进工程,《雅鲁藏布江》《西藏》等5项优秀文化遗产被列入全国非物质文化遗产保护名录,制作《山南民族团结进步好故事汇编》,打造舞台剧《信—党的光辉照边疆》,并向全国宣传推广;举办“西藏地方和祖国关系史——山南专题展”,让“中华文化和西藏自古以来就是祖国不可分割的一部分史实”通过实景实物充分展现,实施民族团结进步“九进”活动,开展各类宣传活动1700余场次。

同时,市民创专项组强化基层基

础,通过一系列具体举措推动创建工作常态化长效化。大力实施爱我中华“播种”行动,全市各学校举办“民族团结故事我来讲”等比赛,把铸牢中华民族共同体意识融入办学治校、教书育人全过程;大力实施社区民族团结一家亲共建行动,创新社区“七彩志愿服务”活动品牌,推进机关党员与社区群众开展结对认亲活动;大力实施农牧区民族团结聚力行动,实施“民族团结+N”工作模式,推动文艺、法律、医疗下基层,组织开展民族团结红色长廊工程,实施40个基础项目,不断改善全市各族群众生产生活条件。

此外,市民创专项组强化多民族交往交流交融,组织全市基层干部、

青少年学生、农牧民群众到区外学习、参观和培训。2023年,分类分批开展国家通用语言文字培训9400余场次,组织代表参加首届自治区农牧民国家通用语言演讲比赛,并获得一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名和优秀组织奖等荣誉。在《“源”来如此》自治区着力创建全国民族团结进步模范区主题知识竞赛中,山南市获得了优秀奖。

截至目前,山南市、隆子县、琼结县、桑日县、玉麦边境派出所5家单位荣获“全国民族团结进步示范单位”称号。全区民族团结进步模范区创建工作交流现场会在山南市成功召开,民族工作取得新成果、迈上新台阶。

读书丰底蕴,最美四“阅”天

——我市举行“4·23第29个世界读书日”系列阅读活动启动仪式

本报记者 索娜拉姆 次仁罗布



图为藏戏《吉祥如意》。



图为古筝伴奏朗诵诗经《小雅·鹿鸣》。



图为有奖诗词问答环节。



书香山南,“阅”享四月。在第29个世界读书日来临之际,我市于4月23日,在市科技文化中心广场举行以“浸润书香 典籍雅著”为主题的阅读活动启动仪式。

市委副书记、常务副市长、湖南省第十批援藏工作队总领队白云峰出席并宣布仪式正式启动。

仪式在藏戏《吉祥如意》中拉开序幕,古筝伴奏朗诵诗经《小雅·鹿鸣》,主题歌曲《藏源飘香》接续上演,赢得现场阵阵掌声,呈现了一场中华传统文化的视听盛宴,展现出山南儿女书香筑梦、奋进先行的精神风貌。

“首先请大家分享带‘山’‘南’二字的诗句。”“请听即便黎明时会迎来终结,我们仍需汲取知识的海洋的下一句是什么?”……现场还开展萨迦格言及飞花令为题的有奖诗词问答环节,在场观众踊跃参与,现场气氛活跃、热情高涨,展示出山南人民的文化底蕴和自信风采。

随后,为2023年度“书香山南 全民阅读”优秀读者代表颁发奖杯、荣誉证书及奖品。优秀读者邵泽红说:“读书不是一日之事,而是一个日积月累的过程。万般皆下品,唯有读书高。”活动号召市民们一起行动起来,让阅读融入日常生活,让阅读引领优良家风,让阅读成为习惯,让阅读引领社会风尚。

市二高学生云珍说:“作为学生,我们更应养成良好的读书习惯,与书为友,做一个热爱阅读的人,让阅读的厚度撑起成长的高度,让书籍成为我们成长的基石,让书香溢满我们的青春!”

(下转第三版C)

市二届人大常委会召开第四十五次主任会议

王德文主持并讲话

本报讯(记者次旦卓嘎)4月22日,市二届人大常委会召开第四十五次主任会议,传达学习乡村振兴促进法和自治区乡村振兴促进条例,研究市二届人大常委会和市二届人大常委会第十八次会议相关材料。

市人大常委会主任王德文主持并讲话。

市人大常委会副主任牛盈、晋美、巴桑欧珠出席会议。

王德文强调,要深入开展党纪学习教育,提高政治站位,站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度,高标准高质量开展党纪学习教育,要学深悟透、学纪知耻,逐章逐条学,联系实际、全面检视,以彻底的自我革命精神抓好党纪学习教育,推动全体党员干部做到学纪知纪明纪守纪;要紧密联系工作实际,真正使党纪学习教育每项措施都成为稳中求进推动人大工作上新台阶的有效举措和有力成效。

要扎实抓好审议意见落实,形成高质量的审议意见,把监督工作开展中和常委会组成人员审议时提出的意见建议进行系统整理、认真归纳,使形成的审议意见具有针对性、科学性、可操作性;要高质量办好审议意见,真正使所提意见建议得以落实、使问题清单得以解决,务求取得实效;要加大跟踪督办工作力度,并做好办理情况报告的审查审核。

要确保市人代会圆满召开,深刻认识开好市二届人大七次会议的重大意义,以更加扎实的工作作风、饱满的精神状态、务实的工作举措,确保市二届人大七次会议胜利召开;要加强组织领导,各个工作组按照各自职责,分解细化工作任务,务实高效推进任务落实;要增强责任意识,把准好关键环节和每一个细节;要强化协同配合,形成工作合力;要严明各项纪律,严肃会风会纪,确保风清气正。

纪念西藏民主改革65周年宣传标语口号

推动绿色发展,促进人与自然和谐共生!